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ВСТУП 

Актуальність теми. Дошкільний вік є тим періодом розвитку, коли у 

дитини формуються уявлення про оточуючий світ, збагачується чуттєвий 

досвід та усвідомлення сутності зв’язків між об’єктами і явищами 

навколишньої дійсності. Цей період є найбільш сприятливим для формування 

системи знань про світ, як основи для подальшого навчання у школі та 

гармонійного розвитку. Водночас наявність порушень пізнавальної діяльності 

у дітей з інтелектуальними порушеннями негативно позначається на пізнанні 

оточуючої дійсності, пізнавальна пасивність не стимулює у дітей розвиток 

інтересу до пізнання, що негативно позначається на уявленнях про 

навколишнє в цілому.  

Уявлення про явища живої та неживої природи є основою формування 

уявлень про навколишнє. Дослідженню уявлень дошкільників про оточуючий 

світ та особливості формування уявлень про природу були присвячені наукові 

праці Г. Бєлєнької, Т. Брич, Н. Лисенко, Л. Лупійко, К. Михайлової, 

О. Половіної, У корекційній психопедагогіці ці питання вивчались Г. Блеч, 

А. Висоцькою, С. Трикоз та ін. Аналіз досліджень визначеної тематики 

свідчить, що найбільш вагомі з них здебільшого присвячені дітям молодшого 

дошкільного віку, і лише окремі аспекти вивчались щодо дітей дошкільного 

віку з інтелектуальними порушеннями. 

Відтак не достатнє вивчення проблеми формування уявлень про природу 

у дошкільників з інтелектуальними порушеннями та її актуальність обумовили 

вибір теми нашого дослідження «Формування уявлень про предмети і явища 

живої та неживої природи у дошкільників з інтелектуальними порушеннями».  

Мета дослідження: визначити рівень сформованості уявлень предмети і 

явища живої та неживої природи у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями та на основі цього розробити зміст і методи їхнього ефективного 

формування. 

Об’єктом дослідження є процес формування уявлень про природу у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 
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Предметом дослідження є зміст і методи формування уявлень про 

предмети і явища живої та неживої природи у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями  

Завдання дослідження: 

1. Вивчити психолого-педагогічну літературу з проблеми розвитку та 

формування уявлень про природу у дітей дошкільного віку. 

2. Проаналізувати психологічні особливості розвитку дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями та їх вплив на формування уявлень про 

природу та навколишній світ. 

3. Визначити зміст, завдання та специфіку дошкільного навчання і 

виховання дітей з інтелектуальними порушеннями.  

4. Розробити методику констатувального експерименту та визначити 

рівень сформованості уявлень про живу та не живу природу у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

5. Розробити та обґрунтувати зміст і методи формування уявлень про 

предмети і явища живої та неживої природи у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження: аналіз, узагальнення психолого-педагогічної 

літератури; констатувальний експеримент, який містить різні  методи, 

спрямовані на визначення рівня сформованості уявлень про предмети і явища 

живої та неживої природи у дошкільників з інтелектуальними порушеннями 

(бесіда; різного виду практичні завдання, зокрема:«Малюнок природного 

явища», «З’єднай лінії», «Співвіднесення живої та неживої природи», 

«Визначити зайве», «Що росте на городі?», «Що росте в саду?», «Впізнай 

рослину за її плодом», «Чий вчинок правильний?», «Хто що їсть?», «Хто де 

живе?»); кількісний та якісний аналіз даних дослідження.  

Теоретичне значення роботи. Теоретично обґрунтовані основи 

формування уявлень про природу у дошкільників з типовим розвитком та 

порушеннями інтелекту, які складають частину досліджень формування 

системи знань та уявлень дошкільників у загальній та спеціальній педагогіці. 
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Визначені педагогічні умови формування уявлень про живу та неживу природу 

сприяють збагаченню методики формування уявлень про навколишній світ у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями та теорії навчання і виховання 

цієї категорії дітей. 

Практичне значення роботи полягає у розробці методики дослідження 

рівня сформованості уявлень про живу і неживу природу у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями, використання якої дасть зможу оцінити 

наявний рівень цих знань та уявлень та окреслить напрями діяльності для їх 

кращого формування та збагачення. Розроблені та обґрунтовані педагогічні 

умови формування уявлень про предмети і явища живої та неживої природи у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями є практичною компонентою 

дослідження, яка може бути використана фахівцями дошкільних закладів 

освіти з метою ефективного формування уявлень про навколишнє у дітей з 

інтелектуальними порушеннями у процесі навчання та виховання. Практичні 

результати дослідження також можуть використовуватись здобувачами вищої 

освіти при вивчення психології дітей з інтелектуальними порушеннями, 

корекційної психопедагогіки, проходженні практики в закладах дошкільної 

освіти зі спеціальною та інклюзивною формами навчання. 

Дослідження проводилось у закладі дошкільної освіти №3 «Усмішка» та 

закладі дошкільної освіти №20 «Дзвіночок», а також на базі інклюзивно-

ресурсного центру (м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька область). Для 

дослідження було сформовано експериментальні групи дітей старшого 

дошкільного віку у кількості 15 дітей з інтелектуальними порушеннями та 17 

дітей з нормотиповим розвитком.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

апробовані на різних науково-практичних конференціях, зокрема на звітній 

науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2023 р. Також 

результати представлялись на ІV Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з 
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інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» у 

формі виступу та тез у збірнику матеріалів конференції. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (50 найменувань). Загальний обсяг 

кваліфікаційної роботи - 72 сторінки, з них - 67 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволяє нам зробити узагальнені висновки з 

досліджуваної проблеми. 

Дошкільний вік є тим періодом розвитку, коли у дитини формуються 

уявлення про оточуючий світ, збагачується чуттєвий досвід та усвідомлення 

сутності зв’язків між об’єктами і явищами навколишньої дійсності. Цей період 

є найбільш сприятливим для формування системи знань про світ, як основи 

для подальшого навчання у школі та гармонійного розвитку.  Уявлення про 

явища живої та неживої природи є основою формування уявлень про 

навколишнє. Засвоєння дітьми дошкільного віку доступних уявлень про 

природні зв’язки, явища та об’єкти є ключовим фактором формування 

екологічних знань та гармонійного розвитку особистості.  

Проте специфіка недорозвитку мислення при інтелектуальних 

порушеннях не дає дітям повноцінно та якісно формувати уявлення про 

природу та ін. Діти з інтелектуальними порушеннями мають труднощі з 

абстрактним мисленням, що ускладнює сприйняття складних біологічних 

понять. Для дошкільників з інтелектуальними порушеннями характерним є 

сповільнений розвиток пізнавальних процесів, зокрема: здатності до 

абстрактного мислення та логічного узагальнення. Через це у таких дітей 

формується спрощене, часто поверхневе уявлення про живу і неживу природу. 

Тому у процесі навчання дітей слід використовувати конкретні образи, наочні 

матеріали та практичну діяльність, які допомагають краще усвідомлювати 

зв’язки між об’єктами природи. 

Для ефективного формування уявлень про живу та неживу природу у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями важливо використовувати 

індивідуальний підхід, практичні заняття, ігри, зорові та слухові засоби 

навчання. Активне залучення дітей у пізнавальну діяльність, наприклад, через 

проведення дослідів, екскурсій або спостережень, є важливим для їхнього 

розуміння природи. 
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Метою констатувального експерименту є визначення рівня та 

особливостей уявлень про живу і неживу природу у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Відповідно до нашого дослідження уявлення про живу і не живу 

природу є складним утворенням, яке має певну структуру, що містить наступні 

компоненти: когнітивний, практичний, мотиваційно-ціннісний. Тому методика 

дослідження містила у собі методи, спрямовані на визначення сформованості 

цих компонентів, зокрема: бесіди з дітьми на теми «Жива природа» і «Нежива 

природа»; різного виду практичні завдання. На основі усіх завдань методик 

дослідження передбачалось визначення рівня уявлень про живу і неживу 

природу у дошкільників (достатній, середній, низький). 

Констатувальний експеримент проводився у закладі дошкільної освіти 

№3 «Усмішка» та закладі дошкільної освіти №20 «Дзвіночок», а також на базі 

інклюзивно-ресурсного центру (м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька 

область). Для дослідження було сформовано експериментальні групи дітей 

старшого дошкільного віку у кількості 15 дітей старшого дошкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями та 17 дітей старшого дошкільного віку з 

нормотиповим розвитком.  

Дослідження уявлень про живу і неживу природу у дошкільників 

свідчить, що в обох групах досліджуваних краще сформовані уявлення про 

живу природу. У дітей з інтелектуальними порушеннями визначено достатній 

рівень уявлень про живу природу у 2,3% дошкільників, середній – у 44,4%, 

низький – 53,3%. При цьому достатнього рівня уявлень про неживу природу в 

групі дітей з інтелектуальними порушеннями визначено не було, середній 

рівень спостерігався у 40% дітей, а низький – у 60%. 

У дошкільників з нормотиповим розвитком достатній рівень уявлень про 

живу природу виявлено у 33,3% дітей, середній – у 66,7%. Уявлення про 

неживу природу на достатньому рівні сформовані у 34% дітей з нормотиповим 

розвитком, на середньому – у 60,2%, на низькому – у 5,8% досліджуваних.  
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Порівняльні результати обох груп свідчать, що у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями уявлення про живу і неживу природу є 

недостатньо сформованими. Тому метою формувальної частини дослідження 

була розробка змісту і методів ефективного формування уявлень про живу і 

неживу природу у старших дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

На основі вивчення програм розвитку та наукових досліджень 

відповідної тематики нами визначено, що зміст формування уявлень про живу 

і неживу природу у старших дошкільників з інтелектуальними порушеннями 

складається з кількох ключових напрямів, які враховують потреби та здібності 

таких дітей. Ці напрями структуровані таким чином, щоб поступово 

формувати базові знання, уявлення та ключові поняття про світ природи, 

зокрема: поглиблене вивчення понять «жива» та «нежива» природа; 

визначення спільно з дітьми основних характеристик живих організмів; 

визначення спільно з дітьми основних характеристик неживих об’єктів; 

взаємодія між живою та неживою природою, співвіднесення живих і неживих 

об’єктів; розвиток словника за рахунок введення понять, що позначають 

об’єкти живої та неживої природи, їхні властивості, характеристики. 

У процесі формувального дослідження нами було визначено основні 

методи формування уявлень про живу і неживу природу, які є ефективними у 

роботі з дошкільниками з інтелектуальними порушеннями, а саме: метод 

спостереження; метод практичної діяльності; ігровий метод; метод наочності; 

створення природних міні-екосистем; метод порівнянь; вивчення пісень, 

віршів; метод проектної діяльності; метод екскурсій. 

Отже, визначені методи формування уявлень про живу і неживу природу 

дозволяють дошкільникам глибше пізнати навколишній світ, розрізняти 

об’єкти природи та усвідомлювати їхні взаємозв’язки. Вагомим у цій роботі є 

забезпечення дітям можливості не лише отримувати інформацію, а й активно 

взаємодіяти з природою, проводити досліди, спостерігати за змінами тобто 

практично засвоювати знання, що допоможе сформувати стійкі уявлення про 

природу. 
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